
最新珍惜粮食勤俭节约班会教案设计(精
选8篇)

积极培养学生的合作意识和团队精神。如果你对六年级教案
的编写有困惑，以下是一些实用的范例可以帮助到你。

珍惜粮食勤俭节约班会教案设计篇一

活动目的：

培养学生的环保意识，认识破坏校园环境行为的严重性和危
害性，提高保护校园优美环境必须从我做起的自觉性。

活动准备：

2、在校园内走一圈，认真观察饭堂、厕所、球场、草地及本
班的教室、宿舍，检举有损校园环境的不良行为，看看我校
在环境保护方面有哪些工作要做。

活动过程：

一、创设意境，导入主题。

1、让学生观看环保专题片，初步了解人类破坏环境的状况。

2、导入主题：一幕幕让人触目惊心的画面让人沉思，大自然
良好的环境哺育着人类及万物，人类却在征服自然的过程中
践踏着自然，所以人类也遭到了大自然的严惩。我们前不久
学过的《秃鹰之死》讲的也是环保问题。在高科技日益发展
之时，也带来了一系列严重的环保问题：光化学烟雾、有毒
化合物、核污染、石油泄露等等。这些问题已引起了全人类
的关注。1992年联合国在巴西首都里约热内卢召开的环境大
会上就提出了“救救地球，保护环境”的口号。校园不是工



厂，不是大城市，那么，有没有环保方面的问题呢，请同学
们将观察到的具体情况介绍一下。

二、引导分析校园中值得注意的环保问题及其带来的严重影
响。

1、师：前几天上完《秃鹰之死》这篇课文后，老师要求同学
们注意观察校园的各种场所，找出值得注意的环保问题，分
析它的危害，然后写一篇日记，同学们做了吗?请交流一下。

2、全班分成五个小组，老师指定组长，然后各组长集中本组
同学交流，讨论（读观察日记），组长记录整理。

3、五个组长将记录材料在班会上宣读。

4、教师小结：通过同学们的交流反映，看来校园里值得注意
的环保问题还真不少：乱扔垃圾、乱倒饭菜、乱扔纸屑、乱
写乱画等。特别严重的是，很多同学乱踩草坪，习以为常，
至今已有几片绿草如茵的草坪变成了寸草不长的黄土地，我
们028班男生宿舍前面的小块草地就差不多变成了这个样子。
校园是教育盲人的圣洁地方，不少人却在厕所墙壁上、通道
墙壁上、甚至课桌上乱写乱画，在校园内起哄怪叫，不仅造
成了环境污染，也造成了精神污染，所以校园环境形势不容
乐观。要是每人人都放纵这种破坏环保的行为，用不了多久，
绿草坪就会变成灰尘滚滚的黄土地，整洁的校园就会变成肮
脏腻人的污浊地。

三、保护校园美丽、整洁的环境，我们有哪些工作要做。

师：要保护好校园环境，我们需要迫切做好哪些工作呢?请各
组长选出刚才组内发言时讲得较好的同学代表本组上台发言。

学生代表上台发言。



教师小结：通过刚才各个组的代表同学上台发言，我们看到，
我们在校园环境保护方面需要做的事情还很多，上台发言的
同学提出了不少很好的意见。我想可以这样概括：爱护校园，
人人有责；环保问题，人人重视，从我做起。

目前我们迫切需要做而且能做好的几件事是：

3、各班负责把本班卫生区域的草地圈围好，自己平时不践踏
草地，也制止别人乱踏草地行为。

珍惜粮食勤俭节约班会教案设计篇二

各位老师、同学：

上午好！大家都知道六一儿童节吧！那么你们知道在六一节
前一天的5月31日是什么日子吗?那就是世界禁烟日。

吸烟有害健康，这是我们早就知道的话题。早在1967年，纽
约就举行了世界吸烟和健康会议，1980年世界卫生组织提出了
“要吸烟还是要健康，任君选择”的口号，并且把这一年定
为了：“反吸烟年”。1987年，世界卫生组织总会作出了一
项决议，那就是把1988年4月7日，即世界卫生组织成立xx周
年的这个纪念日，作为一个“世界无烟日”。而从1988年起，
“世界无烟日”被定为六一节的前一天，即5月31日，以此来
提醒人们要注意烟草对儿童的危害。

那么为什么吸烟有害儿童的健康呢?据统计表明，人类的肺癌
的xx%是由于吸烟引起的，而肺癌又是癌症中的最大杀手。
更可怕的是，二手烟受害的人群更是吸烟人数的好几倍，与
抽烟者一起生活的妻子儿女，一同工作的同事等等，都是二
手烟的受害者。也就是说，吸烟这个行为对我们少年儿童的
健康有着巨大影响。

1966年，第49届世界卫生大会在日内瓦举行。大会发表了关



于吸烟的第一份世界综合性报告《警惕烟草》，报告中指出：
“香烟每10秒钟杀害一个人，估计世界上每年有300万人死吸
烟。倘若烟草消费量维持目前的增长率，那么到20xx年前后
每年死亡人数可能达到1000万，其中70%的受害者在发展中国
家”。

如今已到20xx年，烟草带来的危害也越来越被人们所认知。
让我们行动起来，拒绝这样的侵害。我们可以向身边的烟民，
也许是爸爸、妈妈、爷爷、叔叔等吸烟的人，告诉他们二手
烟对我们孩子所造成的伤害。让二手烟远离我们，不要让二
手烟伤害我们！ 最后祝大家都能生活在无烟的环境里，健健
康康、快快乐乐地长大。

 

 

珍惜粮食勤俭节约班会教案设计篇三

1.知道粮食与人民生活、国家建设有密切关系，用处很大。

2.知道粮食来之不易。

3.懂得要爱惜粮食。

1.对粮食有爱惜之感。

2.对浪费粮食的现象感到不满。

1.动画课件

2.谷子、麦子、玉米的头饰。

一、实物导入：



1.同学们，今天，老师给大家带来几位好朋友，想不想见见
他们?

2.欢迎他们和大家见面。我们请这几位朋友给大家做一下自
我介绍。

水稻：我的名字叫水稻。小朋友们吃的白米饭是由我做成的。

麦子：小朋友们，你们好!我是麦子，白白的馒头是用我做成
的。

玉米：小朋友我的名字叫什么?(玉米)你们喜欢我吧!“喜
欢”，我也喜欢和你们一年四季在一起。

二、粮食来之不易

这些粮食朋友今天有许多许多心里话想对同学们说，你们想
听吗?(出示课件)

(1)小朋友，这是一碗普通的白米饭(出示实物白米饭)，
而“我”是一颗精通的米粒。小朋友们，你们可知道我是怎
样诞生的吗?(暂停课件)

师问：谁说说白米饭是怎样来的?

学生：农民种的;商店买的。

师：那么米饭到底是怎样来的，下面就让我们一起去做一趟
旅行吧!看看《一粒米的来历》和同学们说的是不是一
样。(淙动画)

师：看了刚才的动画片，同学们一定更清楚的知道了大米的
由来。你看农民伯伯在插秧苗是双肚子整天泡在冷水中，弯
着腰，你觉的时间长了他们会怎么样?(展台出示图片)



生：累;腰痛;头晕

师：你们说的非常正确，时间长了就会腰酸背痛。

生：还锄草;浇水;施肥、喷洒农药

生：回答(师表扬)

师：对把稻子割下来，捆成捆儿，运到地头，再经过脱粒，
碾支稻壳等许多的工序，才能加工成我们现在吃的大米。

师总结：你们的看为了种出一粒粒的粮食，农民们不怕风吹
日晒雨淋，不怕劳累，洒下多少辛勤的`汗水，才换汤不换药
来我们这一碗碗白米饭。我们学过的一首古诗就是描写农民
伯伯种田的辛苦。是什么呢?对，我们集体来背一遍。

三、“议一议”

1、同学都知道粮食来得不易，老师请大家看看这两位小朋友
这样做对吗?

给他俩提提意见。(放课件)

2、师：那我们再看看这些同学中，哪些同学该受表扬?哪些
同学该受批评?谈谈你的看法。(投影出示两位小学生在庄稼
地里立起写有“请不要穿行”的木牌和另一些小学生正从庄
稼地里并排走过的画面)

师小结：对，我们要爱护庄稼，不能践踏。

四、联系实际，指导行为(先看故事，后讨论)

生：好朋友、我们离不开粮食、离开粮食我们就饿坏了、发
育不良、不能茁壮成长。



师：同学们都知道粮食与我们最亲密，那么老师就请大家看
个小故事。

师：小组讨一下小英真得是漏嘴巴吗?那个小组起来说说。

生：小英是浪费粮食、小英吃饭习惯不好、小英不想吃。

师：那么小英是不是漏嘴巴，下面让我们一起听小英妈妈是
怎么说得。

师总结：就像小英的妈妈说得，你不是漏嘴巴，是你不懂得
爱惜粮食，粮食是农民伯伯辛苦种出来的，人人生活都离不
开它，我们谁也不能浪费。我们相信小英听了妈妈的话，一
定能改掉她的漏嘴巴的习惯。

2、讨论

师：在我们的日常生活中，你们还看到了哪些浪费粮食的现
象?小组讨论。

生：中午在学校吃饭的同学，经常有把饭倒进垃圾桶里，很
浪费......

师：怎样才能做到不浪费，谁有好办法?

生：吃多少盛多少，不剩饭、不吃的东西不能随意扔掉。

师小结：我们应做到不在饭桌上撒饭粒;吃多少盛多少，不剩
饭，不想吃的东西不能随意扔掉，爱惜粮食要从自己做起。
板书课题(爱惜粮食)

五、拓展。

小常识：同学们为了让全世界的人民都来爱惜粮食，规定每
年的10月工资6日为“世界粮食日”。(10月工资6日世界粮食



日)让我们都来记住这一天。

师总结：同学们，粮食来得不容易，勤俭节约更是一个好习
惯。

齐读儿歌。(见板书)

粒粒粮食要爱惜

粮食与我最亲密，

来得实在不容易，

缺少粮食出问题，

积少成多了不起

珍惜粮食勤俭节约班会教案设计篇四

通过这次活动，让同学们认识到勤俭节约、爱惜粮食是中华
民族的传统美德，同时也让同学们在活动当中树立起爱惜粮
食、节约粮食的意识，并贯彻到生活中的方方面面。

让大家懂得粮食的重要性和劳动人民的艰辛，形成节约粮食
的好习惯。

爱惜粮食，节约粮食

20xx年10月17日(本周五)

韩威李珂涵

1.认一认，请4位同学认一认图片中的`粮食作物(玉米、水稻、
麦子、土豆)，并作简单介绍。



2.讲一讲，请3位同学分别讲讲“粮食日的由来”、“粮食的
作用”以及“名人爱惜粮食的故事”。

3.答一答，请10位同学答一答有关世界粮食日的'相关知识，
答对的同学可获得小奖品。

4.想一想，为世界粮食日拟定几个宣传标语，突出“爱惜粮
食，节约粮食”的主题，并请6位同学读一读自己拟好的标语，
同学之间可以相互点评交流。

5.诵一诵，由主持人带头，全班集体朗诵《珍惜粮食》的诗
歌。

6.最后由陈老师总结。

附录:相关资料

答一答:

20xx年世界粮食日是第几届:第33个世界粮食日!

20xx年世界粮食日主题:发展可持续粮食系统，保障粮食安全
和营养。

20xx年世界粮食日时间:10月16日(每年时间都定于此日)。

精制大米比糙米营养价值。

a、高b、不一定

“陈粮”（）“陈化粮”。

a、就是b、不一定是



农户家庭储存粮食使用磷化铝熏蒸。

a、不适宜b、适宜

二十四节气歌:“春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连，秋处露
秋寒霜降，冬雪雪冬小大寒”。其中，是描写动物冬眠醒来
的节气。

a、清明b、惊蛰

五谷是指稻(稻谷)、黍(黄米)、稷(小米)、麦(小麦)和（）。

a.包谷(玉米)b.菽(大豆)

“qs”标志是（）的英文缩写，获得食品质量安全生产许可证
的企业，其外包装上必须标注一个醒目的蓝白色qs标志。

a、食品质量安全b、食品包装安全

我国有一个成语叫“四体不勤，五谷不分”，四体是指（）

a.双手双脚b.头、颈、四肢、躯干

珍惜粮食勤俭节约班会教案设计篇五

地点：一号教学楼413教室

主题：网络安全

为增强我院网络安全意识，提高网络安全防护技能，响应号
召我班在班内开展了网络安全的主题班会。

会议主过程要有：



2.对网络中遇到的问题，大家发表见解；

4.由宣传委员主持开展网络安全知识竞答；

5.主持人总结网络安全的危害、防护办法、自我修身。

网络为我们提供了丰富的信息资源，创造了精彩的娱乐时空。
成为学习知识、思想交流、

休闲娱乐的重要平台，增强了与与外界的沟通和交流，但网
络也是一把双刃剑，存在很大的安全隐患。让同学们要清楚
的认识网络安全的重要性，“天下没有免费的午餐”学会理
智的对待各种诱惑，从而更好的利用网络促进社会的发展。

班会结束！

珍惜粮食勤俭节约班会教案设计篇六

为贯彻落实古教安（20__）110号文件精神，进一步加强对师
生的道路交通安全宣传教育，提高广大师生的道路交通安全
意识，保护国家财产和人民群众生命财产安全，营造遵章守
法、文明出行的良好氛围。结合我校实际，制定本活动方案。

二、活动主题

摒弃交通陋习，安全文明出行。

三、加强组织领导，成立学校“交通安全日”宣传教育领导
小组

交通安全宣传教育工作是预防道路交通安全事故的一项治本
措施122全国交通安全日宣传活动方案1000字3篇122全国交通
安全日宣传活动方案1000字3篇。各班级要高度重视，切实加
强对交通安全宣传教育工作的组织领导，充分发挥职能作用，



为确保宣传教育工作的全面落实，学校相应成立领导机构，
设立交通安全信息员、构成基层交通安全宣传教育网络，确
保交通安全宣传教育工作有序开展，形成人人遵守《道路交
通安全法》的良好社会氛围。

四、具体措施

1、学校把道路交通安全宣传工作作为一项重要工作来抓，尤
其乘坐接送车学生的宣传教育工作更应放在首位。制定《乘
接送车学生安全管理细则》，同时由学校保卫科组织召开乘
坐接送车学生安全专题会议。

2、通过升旗仪式、主题班会、广播、黑板报等多种形式对学
生进行交通安全教育。

3、学校加强放学时段校门口的交通安全值班管理，维护校门
口的交通秩序，确保校门口的交通通畅。

4、各班班主任要按照学校规定，不定时地对本班学生进行交
通安全教育，让学生养成良好的交通安全习惯，牢固交通安
全意识，从而自觉遵守交通规则122全国交通安全日宣传活动
方案1000字3篇活动方案。

5、学校明确规定，学生不准骑电瓶车和摩托车上学；不准乘
坐非法营运车辆。

五、相关要求

1、提高认识，加强领导。领导小组成员要高度重视学校交通
安全工作，加强组织领导，健全管理制度，抓好工作落实。

2、建立长效机制，巩固教育成果。要加强与家长的沟通联系，
共同关注学生交通安全。要不断总结、完善学校交通安全教
育和管理办法，逐步建立长效的交通安全工作机制，确保学



生上下学和出行安全。

珍惜粮食勤俭节约班会教案设计篇七

1、教育幼儿应从小养成爱惜粮食的好习惯，珍惜他人的劳动
成果。

2、培养幼儿辨别是非的能力，知道什么是对的什么是错的。

3、教育幼儿学会尊重他人。

4、大胆说出自己对爱惜粮食的理解。

5、培养幼儿健康活泼的性格。

珍惜粮食勤俭节约班会教案设计篇八

【活动目的】

1.了解馒头知识，体会馒头来之不易，在日常生活中落实不
丢馒头、不倒饭菜的好行为。

2.培养学生分辨能力，养成珍惜粮食、勤俭节约的好习惯。

【活动准备】

1.学生课前知识准备：馒头是怎样“炼”成的。

2.材料：“馒头的营养及作用”

3.文章：《餐桌上的浪费》、《暴殄天物，罪莫大焉》【活
动过程】

一、导入



学生齐读《锄禾》：锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，
粒粒皆辛苦。

师：古人云：身披一缕，当思织女之劳;日食这餐，每念农夫
之苦。如果没有粮食，人类将无法生存。如果没有粮食，中
国何谈发展。(出示垃圾桶里捡到的馒头)馒头，普普通通的
一种食物;吃馒头，简简单单的一顿早餐;丢馒头，轻轻松松
的一个动作。可是，当这一幕在每一天，在每一所小学不断
上演时，同学们，你以为丢掉的仅仅是一个馒头吗?出示课题：
馒头，馒头!

二、发放“问卷”，调查早餐状况

问题二：对于吃剩的馒头,你的处理方式是什么?

三、讨论交流，重新认识馒头

师：同学们，当你拿起馒头时，首先会想到什么?是不是它的
味道?这个馒头好不好吃,甜不甜?你有没有思考,这个馒头是
怎样来到我的手里的?在它身上，究竟有多少故事呢?那么，
就让我们刨根问底，看看馒头的由来吧!

四、馒头是怎样“炼”成的?(小组讨论，代表发言，归纳小
结，形成答案)

五、小结：


